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B O N A R D I . Sì vorrei dire so l t an to due 
parole , anche per dichiarazione di voto . 

P R E S I D E N T E . Ringraz i l 'onorevole 
Merlin che gliene ha da to l 'occasione ! 
\iSi ride). 

B O N A R D I . Due parole per r i ch iamare 
una condizione di cose che non può essere 
t r a s c u r a t a e preoccupa anche al t r i e che 
debbo esporre, facendo appello alla giusti-
zia e alla equ i tà . Cioè, nella nos t ra pro-
vincia, quella di Brescia, l ' anno agrar io 
comincia il novembre . Ora, io non vedo 
come noi poss iamo acce t t a re il concet to 
per il quale t e s té l 'onorevole minis t ro ha 
accenna to alla possibi l i tà even tua le di pro-
rogare il t e rmine al più fino al 30 giugno 
1919, perchè ragione debbono essere esclu-
di i c o n t r a t t i s t ipu la t i dal 30 giugno a l l ' I 1 
novembre se si riconosce, come è necessa-
rio, che la condizione cui la legge vuol prov-
vedere pe rmaneva nel 1919 ? Non lo com-
prendo, t a n t o più che la ragione per la qua-
le io chieggo si debbano comprendere nel 
t e rmine anche i c o n t r a t t i s t ipu la t i nel 
1919 mi semb r.a sia di equ i t à ev iden te : 
l ' a u m e n t o dei fitti, dei canoni e dei prezzi, 
e la previs ione dei nuovi oneri che veni-
vano a colpire la p ropr ie tà , la tassa pa t r i -
moniale, t u t t o quello che ha cos t i tu i to 
l ' o p p o r t u n i t à e la giust izia di r ivedere i 
c o n t r a t t i ha a v u t o la sua inf luenza non sol-
t a n t o nel 1918, ma anche nel 1919, e spe-
c ia lmen te in ques t ' anno nel quale f u m m o 
t u t t i condo t t i dalla speranza del r ibasso 
e la certezza che la v i t to r ia non f e r m a v a 
l ' ascesa dei prezzi. 

Confido d u n q u e che per ragioni di giu-
st izia e di equi tà , si voglia accogliere il ter-
mine del 31 d icembre 1919, nel quale, a mo-
s t r a rne la oppor tun i t à , s iamo d 'accordo 
l 'onorevole Lombard i della Calabria , ed 
io del l ' es t remo se t t en t r ione . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole F iamin-
go man t i ene il suo e m e n d a m e n t o . 

F I A M I N G O . Poiché il minis t ro ha di-
ch i a r a to che non si oppone a p o r t a r e ia 
d a t a fino al 30 giugno .1.919, per le ragioni 
de t t e da l l 'onorevole Bonard i , vorrei pre-
gare il minis t ro a modif icare quello che ha 
d ich ia ra to di acce t ta re , cioè che per l ' anno 
agricolo si s t ab i l i s ca l i 19 lasciando che il 
mese sia de t e rmina to secondo le consue-
tud in i locali. (Commenti) Di modo che pre-
gherei il minis t ro di f a re cioè la conces-
sione per t u t t e 3e regioni d ' I t a l i a . 

P R E S I D E N T E . Non r i ap r i amo la di-
scussione. H a faco l t à di pa r la re l 'onorevole 
Bel]ot t i P ie t ro . 
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B E L L O T T I P I E T R O . Mi pare che 
l 'onorevole minis t ro (in questo m o m e n t o 
sono difensore del Governo) {Si ride) abb ia 
n e l fissare la d a t a del 30 giugno 1918, t e : 

n u t o conto che p rec i samen te in que l l ' anno 
cominciarono a r i t o rna re i con tad in i della 
guerra e cominciarono le agi taz ioni per la 
r i fo rma del c o n t r a t t o . 

È supponib i le quindi , secondo il suo 
pensiero ed anche secondo il mio, che dal 
1918 in a v a n t i abb iamo già, nel concorda-
re i c o n t r a t t i , t e n u t o conto di ques ta esi-
genza dei p ropr i e t a r i della quale p u r t r o p p o 
sapp iamo qualche cosa. 

Ecco perchè dobb iamo s ta re mol to in-
dietro, r isal ire al '18 se possibile, perchè 
dal '18 in a v a n t i c 'è s t a to il decre to 30 giu-
gno che ha p r o v v e d u t o in ma te r i a . Poi 
sono venu t e a l t re leggi f a t t e a van tagg io 
dei padron i , che av rebbero p o r t a t o ad au-
men t i enormi . Credo quindi di essere d 'ac-
cordo anche col p a r t i t o popolare chiedendo 
che non si v a d a ol t re il 30 giugno 1918. 

P R E S I D E N T E . Al l 'u l t ima p a r t e del 
1° comma del l 'a r t icolo 1 sono s ta t i pre-

sen ta t i i seguent i e m e n d a m e n t i : 
« Alle parole : a decorrere d a l l ' a n n a t a 

agra r ia 1920-21, e fino al t e rmine del con-
t r a t t o . « Cuomo, Chimient i » 

« Al primo comma, sostituire alle parole: 
1920-21, le parole : 1918-.19. 

« San t in i Antonio , Brugnola ». 
« Nell'ottava riga alle parole : a n n a t a 

agrar ia 1918-19. « Lissia ». 
« Dopo la 'penultima riga dell'ultimo 

comma aggiungere, sostituendole alle parole 
dell'ultima riga.: a decorrere dal loro ini-
zio a t u t t i i con t r a i t i s t ipu la t i dopo l ' anna -
ta agrar ia 1915-16 comunque p ro roga t i o 
scadu t i . 

« Lissia ». 
« Alle parole : a decorrere dall 'annata-

agrar ia 1920-21 e fino a t u t t o l ' anno agra-
rio 1921-22, sostituire le parole : a decor-
rere d a l l ' a n n a t a agrar ia 1920-21. 

« Fa lbo , Chimient i , Cuomo ». 
Gli onorevoli Cuomo, Sant in i Antonio 

e Fa lbo non sono present i . S ' in tende quindi 
che abbiano r i t i r a to i loro ¡emendament i . 

R imangono d u n q u e so l t an to i due emen-
damen t i del l 'onorevole Lissia. 

L 'onorevole Lissia ha facol tà di svol-
ger l i ; ma invi to l 'onorevole Lissia a di-


